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ŞANT1ERUL DELA BAL TA - VERDE 

Săpăturile dela Balta-Verde s'i,iu desfăşurat pentru atingerea obiectivelor prn
puse de Institutul dP Istorie al Academie' Reoublicei Populare Române. 

Săpăturlle din Iulie li949 au dus la determinarea celei mal vaste necropcle 
din ţara· noastră dela sfârşitul treptei superiaa.re' a- barbariei. Mormintele aJ 
iormă de mici tumuli şi sunt răspândite pe o mare întinderP. la hobrnl din!rP 
comuna Balta-Verde şi Gogoşi. Cele mai numeroase morminte se găsesc pe 
proprietatea ultimei comune. Numărul lor se ridică la câteva sute. ln campania 
din var.a .aceasta s'au săpat 96 tumuli. Nu toţi tumulii conţin urme arheologice 
sau schelete. Necropola era necunoscută până acuma. Ea a fost identificată în 
timpul cercetărllor din anul acesta. ln faţa necropolei, peste braţul Dnnării, se afli 

pe Ostrovul-Mare alte morminte în tumuli, cu material arheologic similar. Aceste 
morminte sunt pe cale de a fi distruse de către apele Dunării şi din cauza tere. 
r.ulul cu caracter de dună. 

ln vecinătateai Imediată a necropolei se găseşte clmltlrul cu urne de lndne
raţle din epoca bronzului şi a primei epcd a fierului, ~ăpat de noi in tocmna 
anului 1932, precum şi seria de alte morminte în turnul, din care au fost săpat:• 
r.umai 8 în 1932. 

Necropola de mai sus aparţine unor luptători localnici, îngropaţi după rlkl 
înhumaţtei şi înarmaţi cu săbii şi lănci de fier, pumnale şi topoare de luptă cu 
două tăişuri. ln mod cu totul sporaidic au apărut şi morminte_ de copii (vezi: 
mormântul dublu nr. XVI) şi de femei, precum şi două morminte de incineraţie 
(mormântul V şi LXX). E vorba de morminte' individuale în turnul. 

Materialul descoperit în aceste morminte are un aspect cultural istoric r'.:' 
se încadrează în general în cultura materia·lă din perioada de tram:iţfe spre a 
doua epocă a fierului de pe teritoriul Republice( noastre. Atât armele, cât şi pa. 
doabele de metal (numeroas"' agrafe, forme nord-vest-balcanice, central-euro
,;ene şi nord-est-italice), brăţări, ace, perlele de sticlă şi vasele de lut ilustrează 
minunat de clar această -vreme de tranziţie, care, mai ales în rPg-iunil 0 noastre 
~e datează în sec. V-IV-lea în. de era ·noastră, dăinuind deci până la formarea 
nouii culturi Latene, a cărei documentare în regiune nu poate fi mai timpurie de 
j'.rmătatea sec. IV-iea în. de e. n. sau ultima jumătate a aceluiaş secol, atât cât se 
!;>tie până în prezent. 

Pentru aceeaşi vreme târzie a culturii pledează şi descoperirile făcute în <t 

doua grupă de tumuli de pe teritoriul comunei Balta-Verde, dealung-ul Văii 
Dunării. Din această grupă, cunoscută încă din 1932, s'au săpat 12 tumuli. 
Aici este vorba de morminte colective în tumuli, al căror număr se ridică une
cri până l<i 10. Poate că ne găsim în faţa unor movile funerare ale ginţilor 
(gentilitius tumulus). deosebite de cimitirele comune. 

I 
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Ele aparţin, nu numai unor luptători, dar şi populaţiei civile. De aceea. 
suntem înclinaţi a le considera drept morminte ale familiilor din localitate. Mor
mintele luptătorilor apar alături, tn acelaş turnul, - cu morminte cu construcţie 
de piatră şi morminte simple, similare celor din marea necropolă aminutl! 
mal sus. Inventarul mormintelor este de o rară bogăţie şi varietate. 

Descoperirile dela Balta-Verde - Gogoşi pun din plin problema „ilirică" 
tn istui :;i primitivă a Republicei noastre. Incă din 1924 V. Pârvan aborda acea
stă problema istorică pe baza descoperirilor dela Gruia, - nu prea departe de 
Balfa-VP.rrle. De data aceasta însă, problema capătă toată amploarea sa. ln 1924 
V. Pârvan vorbea de o penetraţie ilirică în regiunile geto-dace dela Dunăre.! 
rle mijloc. De atunci ştiinţa noastră arheologică s'a menţinut Ia teoria penetra
\iei ilirice Ia Nord de Dunăre. Fără îndoială o atare ipoteză pare foarte sedu
cătoare. Dar problema „ilirică" dela noi era lei?"ată de cultura hallstattiană de pe 
teritoriul patriei noastre. In prezent, această cultură este foarte bine documen
tată în Oltenia, prin cimitire şi aşezări, - apoi în Muntenia (des::,.,peririle dela 
Odobeşti-Dâmboviţa; Boian-Ialomiţa; Bucureşti şi foarte recent (1948) Blejeştl
Vlaşca şi Verbicioara-Dolj, tn Dobrogea ele Nord şi Moldova de Sud (Poiana 
şi Rugineşti) şi Stoicani-Covurlui, fără a mal vorbi de prezenţa el în Transil
vania şi Banat, unde era cunoscută mai de mult. Nu poate fi vorba la Balta
Verde ·de o simplă enclavă militară ilirică, fiindcă morminte cu un inventar 
~imilar am întâlnit tocmai în Nordul judeţului Gorj (Îeleşti şi Drăgoeşti) şi tn 
;;arte la Feregele-Vâlcea, precum şi dealungul Dunării oltene (Gruia, Basarabi
Dolj, Gura-Padinei-Romanaţi etc.). In morminte întâlnim, după cum am spus, 

femei, copil şi bărbaţi neînarma~I. Deci o populaţie, care lecuia alc,1. In Jlus, 
ceramica din mormintele noastre ne prezintă o desvoltare mai departe a socie
tă ţfl omeneşti din Oltenia, cu o clvillzaţle hallstatttană mal veche, pe care am în
tâlnit-o, atât în aşezarea dela Balta-Verde, cât şi în câmpul âe urne din apro
piere. Prin urmare materialul arheologic prezintă un proces de desvoltare care 
s'a efectuat şi pe teritoriul patriei noastre, fără a fi adus deci dela Sud de Du
năre, în cursul unei „invazii" ilirice. Acest material trebuie conexat cu cel din 
aşezările hallstattiene dela noi. O atare studiere alături se poate face chiar la 
Balta-Verde, unde va trebui stl săptlm şi în aşezarea contemporană mormintefor. 
O imagine complectli a culturii sec. V-IV t. e. n. când se datează mormintele 
în turnul, nu se poate dobândi decât pe baza descoperirilor din aşezări şi dln 
morminte, care dau cel mai bogat, mai variat şi mal bine datat material docu
n:i~ntar. Aceasta ne desvăluie mai repede şi mai clar modul de producţie al epo
l"ll, precu'm şi organizarea socială, politică şi militară .Trebuie să ne obişnuim 
" vedea în .cultura celei dintâi epoci a fierului de pe teritoriul ţării noastre un 

rezultat natural al unei desvoltărl pe baze etnoculturale locale, şi nu rezultatul 
unei ,,Invazii". 

Prezenţa numeroaselor morminte dela Balta-Verde - Gogoşi, trebuie sli 
5fea, de sigur, în legătură cu evenimentele istorice dela Dunăre şi din rest1.1l 
teritoriului Republicei noastre, petrecute prin secolul V şi IV î. e. n. Care sunt 
2cestea ? Ne gândim, evident la invazia Celţilor, a căror presiune spre Est, în· 
cepuse încă dela începutul sec. VI-lea precum şi la intervenţia regilor macedo
neni la Dunăre, împotriva Tribalilor şi „a Tracilor vecini" de care vorbeşte 
Ptolemeu. Mat plauzibilă pare o rezistenţă a ropulaţiel locale, lmpotrlva Celţi
lor, mai ales că inventarul arheologic descoperit, se datează tntr'o vreme de 
tranziţie spre o perioadă istorică nouă. Cetatea dela Verbicioara intră în cadrul 
a.cestei probleme şi al rezlstenţ.el localnlcllor împotriva unul pericol din afarl 
După materialul descoperit în şanţul de apărare şi în pietrele „zidurilor" va· 
!ului, ea nu poate fi datată decât în aceeas perioadă. 

Nu trebuie sli pierdem iarăşi din vedere dl problema „iliricli" sau traco
ilirică dela noi, trebuie pusă în legătură şi cu problema Scitilor şi a Sl·avilor 
primitivi. Vase de factura relor din mormintele noastre şi din aşezările hall
stattiene contemporane au fost găsite în morminte „scitice". Pe: de altă part~ 

ceramica şi alte obiecte din valea Dunării oltene, cat şi cele din re<>tal patriei noa
stre, au analogii C'U cele descoperite în Rerublica S. S. Ucraina, şi în alte regiuni 
ale U. R. S. S. 
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Nu trebuie să ne surprindă nici prezenţa ritului de inhumaţie, într'o vreme 
-când incineraţia era curentă. Acelaş rit îl întâlnim şi în necropole ilirice din 
sudul Dunării şi în '.Italia nordică şi centrală. Oricum materialul osteolo
gic dela Balta-Verde ne va permite studierea tipului antropologic al populaţiei 

<lin valea Dunării din sec. V-IV-lea l e. n. 
Descoperirile dela Balta-Verde - Gogoşi nu interesează numai regiunea 

in_dicată aici, ci toată valea Dunării, Oltenia deluroasă şi muntoasă. precum 
şi Istoria primitivă din restul Republicei noastr.e Por ulare. Prin arnploare1 
problemelor puse, aceste descoperiri au darul de a aduce contribuţii esenţia'e 
la cunoaşterea unor vremuri foarte apropiate de formarea primului stat scla-

BALTA VERDE - Fibulă de bronz. Mormântul 4 (turnului XIV) 

vagist dac cunoscut până acum, acela din vremea lui Dromihete. 
Vasul lucrat cu roata, descoperit în turnul XXX dela Gogoşi provine pe 

calea schimburilor cu lumea sclavagistă elenică. El poate li datat în sec. V .!ea. 
cel mult la sfârşitul sec. Vl-lea î. e. n., ţinând seama de complexul în care 
a fost găsit. ln orice caz prezenţa acestui vas ridică problema primelor influenţe 
ale sclauagismului grec pe teritoriul de sud-vest al patriei noastre. 

* 
Rezumând rezultatul săpăturilor întreprinse în cadrul Şantierului pentru 

Oltenia din anul 1949, putem conchide că s'a ajuns la determinarea ce
lor patru aşezări (A, B, C, D,) dela Verbicioara, la stabilirea sigură a desvol
tării istorice în diferitele stadii (reprezentate arheologic prin tipuri de civili
zaţie) ale societăţii omeneşti din acea regiune, începând depe treapta inferioară 
a barbariei (neolitic) până la decompunerea comunei primitive şi formarea orân
duirii sclavagiste în forma ei dacă. Descop~rirea mormintelor româneşti din sec 
XIV-iea şi cele din sec. XVIII-iea, ne-au obligat să căutăm şi aşezarea din 
vremea respectivă. Aceasta se află pe panta dinspre Est a aşezării principale. 
ln cursul verii nu s'a putut culege decât foarte puţin material ceramic, iar 
prin sondagiile făcute acolo s'a dat peste două gropi de cere;ile. · 

Determinarea celor două morminte de înhuma ţie dela Verbicioara şi ·:.. 
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mormântului de incineraţie ce aparţine civilizaţiei de tip Verbicioara, corespunde 
iarăşi scopului iniţial, propus de către Institut. 

Descoperirile dela Balta-Verde - Gogoşi s'au integrat în obiectivele propuse, 
;ar prin rezultatele obţinute au întrecut aşteptările noastre. 

Membrii colectivului au făcut o scurtă anchetă arheologică şi la Cleanr.v, 
jud. Mehedinţi, de unde s'a adunat material mezolitic şt fragmente ceramice 
dela începutul epocii bronzului (-civilizaţia Glina III). 

* 
Săpăturile din Oltenia ridică în faţa arheologiei româneşti următoarele pru 

bleme, dintre care unele depăşes.c cadrul 1st'.lriei socict:iţll primitive din 01· 
tenia: ___ · 

I. - Problema formării civilizaţiei Sălcuţa; puţinele materiale ieşite în 
săpăturile din 1949 arată că studierea acestei probleme trebuie să pornească 
dela documente arheologice locale, care pot duce, - pe măsură ce se vor în
treprinde noui cercetări în regiune, în special la „Piscul Cornişorului" (Sălcuţa. 
Dolj), - la găsirea acelor rădăcini etnoculturale locale, care stau la baza des
voltării istorice a societăţii primitive din treapta de jos a barbariei şi a desvol
:ării ei ulterioare. Această problemă trebuie să ţină seama şi de raporturile re· 
ciproce dintre tipul Sălcuţa şi celelalte culturi tribale neolitice depe teritoriu! 
ţării no2stre şi din regiunile înve.cinate. · 

2. - Problema trecerii, - pe teritoriul Olteniei, ocupat de triburile, -
sau grupele de triburi, - cu civilizaţie de tip Sălcuţa, - dela matriarhat la 

r.atrlarhat. Această vreme corespunde din punct de vedere arheolo!-!'ic trece-
1 ii dela neolitic la culturile epocii bronzului. Ea este reprezentată în Oltenia d~ 
triburile civilizaţiei Coţofeni, care se poate explica tot prin condiţii locale rl~ 
desvoltare a unor triburi locale, şi nu printr'o „invazie indoeuropeană". Puţi
nele indicii ce au ieşit la iveală arată o schimbare a forţelor de producţie şi a 
raporturilor de producţie, - schimbare ce ar fi avut loc pe teritoriul ţării 
noastre. 

3. - Problema raporturilor reciproce ale civilizaţiei Verbicioara, care este 
u civilizaţie de tipul civilizaţiilor „câmpurilor funerare'', - cu celelalte ct:l· 
!uri contemporane dela noi (Tei, Monteoru, Witenberg, Otomani, „câmpurile 
de urne"). 

4. - Problema trecerii dela civilizaţia bronzului, - ca tipul Verbicio:ira ~; 
,.câmpurile funerare" dela Balta-Verde, - care au trăsături esenţiale unitare, 
dar cu particularităţi în ceeace priveşte cultura materială, - la civilizaţia fieru
lui local. Descoperirile din mormintele tumulare şi din aşezările din vecinătate 
pun această problemă. Trebuie descoperit procesul de desvoltare îndelungată şi 
consecventă a triburilor epocii bronzului din Oltenia şi din restul ţării şi al 
influenţelor culturale mutuale, care duce la cultura hallstattiană local?. 

5. - Această cultiiră locală trebuie cercetată mai deaproape, fiindcă ori
( ât de similare par obiectele arheologice din Oltenia (vezi în special cele din 
mormintele săpate în 1949) şi din restul ţării cu cele din marile necropole ilirice 
dela Jezenine, Glazinac, Rlpac, Dolia, Dolina, etc., este inadmisibilă teoria omo
genităţii etnice a întregii culturi hallstattiniene care, în chip greşit fusese tre 
rută de către arheologia burgheză numai pe seama ilirilor. 

6. - Descoperirile dela Balta-Verde - Gogoşi pun deasem~ni problema 
raporturilor dintre popul;iţia locală din sec. V-IV-lea î. e. n., cu Sciţii şi cu 

Slavii primitivi. ln a.:eastă privinţă arheologia sovietică ne va fi de un mare aju
tor, întrucât savanţii sovietici au ajuns la concluzia că au existat raporturi 
strânse între Ilirii şi Slavii primitivi în milenit1l 1-iu î. de era n. (Udalţov\. 

7. - Descoperirile dela Balta-Verde şi Verbicioara au arătat şi de data 
aceasta că procesul de desvoltare a societăţii omeneşti de pe teritoriul ţăril 
noastre din epoca primitivă a mers, - ca pretutindeni, şi în consens şi cu 
învăţătura lui N. I. Marr, din domeniul lingvisticei, - dela marea diversitatl' 
(vezi mulţimea „tipurilor" de civilizaţie dela noi) la o unitate din ce în ce 
mai mare, cum este de pildă, aceea din epoca fierului. Sarcina viitoare a arheo-
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1ogiei româneşti este de a prezenta acest proces pe baza documentării arheo
logice. 

8. - Cercetarea paleoantropologică a populaţiei de pe teritoriul Olteniei, -
şi de pe restul ţJ.rii, - este deasemenea o sarcină importantă şi urgentă a arheo
logiei româneşti. Descoperirile din 1949 au ridicat şi această problemă pentru 
istoria veche a Olteniei. 

9. - Problema cetăţilor hallstattiene rămâne a se rezolva definitiv prin 
săpături viitoare, extinse la regiuni mai cuprinzătoare. 

10. - O problemă nouă: studierea concomitent a aşezărilor româneşti şi a 
dmit.irelor dela Verbicioara. 

* 
Propuneri: Creare:i unui şa!!tier pentru Oltenia, cu următoarele obiective: 
I. - Continuarea săpăturilor la Verbicioara, cu săpături de completare 

şi verificare la Sălcu\a-Dolj (nu prea departe de Verbicioara). 
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GOGOŞI. - Două vase descoperite în necropolă. 

No. I, va~ lucrat cu roata. de provenienţă hellenică. 

2. - Continuarea săpăturilor la Balta-Verde - Gogoşi, pentru terminareJ 
cercetării întregii necropole şi extinderea lor la Ostrovul-Mare, în imedi~ta veci
nătate a aşezărilor şi cimitirelor săpate. Săpăturile se vor îndrepta ;;1 asupr<1 
;;şezărilor contemporane necropolei, pentru a avea o imagine cât mai completă 
a culturii materiale a populaţiei locale din perioada premergătoare de aproap<! 
a apariţiei elementelor orânduirii sclavagiste la Daci. 

3. - Urmărirea problemei paleoliticului şi mezoliticului din Oltenia cu son
dagii în diferitele peşteri şi aşezări mezolitice, în vederea unei săpături siste· 
malice pe viitor. 

D. Berciu, C. Bun4, E. Comşa, D. 
/cnescu, Gh. Marin, S. Marin/ C. Nico
laescu, M. Nkoiav. 

Responsabil_ 

D. BERCIU 
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